

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Панкратова Антона Евгеньевича

на тему: «**Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)**», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – psychology of labor, engineering psychology, ergonomics (psychological sciences)

Диссертация Панкратова А.Е. «Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)» представляет собой теоретико-эмпирическое исследование, выполненное в рамках изучения проблемы мотивации и регуляции спортивной деятельности. В центре исследования – динамика структурных особенностей мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы деятельности спортсменов на разных стадиях ее освоения.

Актуальность данной работы обусловлена тем, что исследований, посвященных изучению психологических особенностей процесса становления спортсмена, в отечественной психологии недостаточно. В связи с тем, что процесс профессионализации спортсменов приходится на детско-юношеский возраст и возраст молодости, в условиях раннего формирования профессиональной мотивации и регулятивных основ деятельности, проблема системных исследований динамики психики спортсменов в процессе освоения ими спортивной деятельности является актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Изучение широкого круга литературных источников, как отечественных, так и зарубежных, позволило автору изложить современные представления о профессиональной мотивации субъекта труда, а также осветить проблемы, связанные с процессом профессионализации и поиском смысла профессиональной деятельности. Спортивная деятельность

рассматривается автором как профессиональная, поскольку она обладает всеми присущими ей признаками, а именно: её реализация требует от субъекта деятельности специальной подготовки; развития специальных способностей (профессиональных способностей) и мотивов (профессиональных мотивов); формирования специальных знаний и умений (профессиональных знаний и умений) и других профессионально важных качеств личности.

Несмотря на ряд исследований, выполненных в русле спортивной психологии, автор обращается к недостаточно исследованным факторам, раскрывающим специфику психики спортсменов-единоборцев – структурной организации ценностно-смысовых компонентов мотивации, регулятивных процессов и регулятивных свойств спортсменов. Следует отметить, что в рамках диссертационного исследования показано, что выделенные компоненты занимают центральное место в структуре деятельности и оказывают решающее влияние на ее результативные и процессуальные характеристики.

Соискателем корректно поставлены цели и задачи исследования, обоснована актуальность, проведен теоретический анализ по проблеме диссертационного исследования. Решение поставленных задач осуществляется посредством применения методологии, теоретических подходов и методов, согласованных между собой и соответствующих проблеме и заявленной теме исследования.

Стиль и язык изложения соответствует научным стандартам.

По результатам теоретического и эмпирического исследования сделаны выводы, которые являются содержательными и представляют определенную научную новизну и теоретическую значимость. Представляет интерес предпринятый автором сравнительный анализ структуры мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы спортивной деятельности, который позволил автору выявить базовые и ведущие компоненты у спортсменов, находящихся на разных стадиях ее освоения.

Результаты исследования расширяют теоретические представления о профессионализации личности, мотивационные теории деятельности, теории метакогнитивной регуляции деятельности. Раскрыто значение структурной организации ценностно-смысовых компонентов мотивации и регулятивных компонентов спортивной деятельности как субъектных детерминант ее эффективности. Доказано, что в процессе освоения спортивной деятельности наблюдается гетерохронное развитие мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы деятельности, что проявляется в различиях качественных и количественных показателей мотивационных и регулятивных компонентов у спортсменов, находящихся на разных стадиях освоения спортивной деятельности.

Результаты данного исследования могут найти многообразное применение в тренерской работе со спортсменами, востребованы спортсменами, психологическими службами спортивных клубов, объединений, федерацией спортивных боевых единоборств для эффективной работы по спортивному совершенствованию.

Вместе с тем, в порядке обсуждения можно задать следующие вопросы.

В табл. 6 на с. 19 автореферата представлены весовые коэффициенты структуры метакогнитивных процессов спортивной деятельности. Из текста автореферата остается не вполне ясным, чем объясняется снижение значения компонента ПД - «программирование действий» у спортсменов, начиная от начальной стадии к стадии спортивного мастерства? В тоже время значения компонентов МВД «метакогнитивная включенность в деятельность» и СцРФ «социорефлексия» возрастают у спортсменов по мере освоения спортивной деятельности.

Однако эти вопросы не снижают ценности выполненной работы.

По своему содержанию, актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов, изложенных в автореферате, можно заключить, что диссертация Панкратова Антона Евгеньевича «Мотивационные и

регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор - Панкратов Антон Евгеньевич - заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Отзыв составлен Нижегородцевой Надеждой Викторовной, доктором психологических наук, профессором, заведующей кафедрой педагогической психологии ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. К.Д. Ушинского».

Н.В. Нижегородцева

«14» сентября 2015 года

150000 г. Ярославль
 Республиканская, д.108
 тел. 8 (4852)-302-842
n.nizhegorodtseva@yspu.org

сайт организации <http://yspu.org>

